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Anotace: Prezentace je urCena pro zaky 1.roCniku oboru elektrikar, slouzi
k vykladu a procvicovani dané latky. Zaci se seznami s vyukovym
materialem na téma stavba atomu.




STAVBA ATOMU

VSechny latky se skladaji z
atomu.

Atom se sklada z jadra a
elektronového obalu.

Podle Bohrova modelu obsahuje mss) ’v‘

jadro protony a neutrony a je asi Jelektron

100 000x menSi nez obal. __amodel atomu b} zjednoduseny model
Obal tvori pohybujici se elektrony Obr. 1 Stavba atomu vodiku

kolem jadra.

1 atomos (Fec.) = nedélitelny

2 Niels Henrick David Bohr, dansky fyzik (1885-1962)




STAVBA ATOMU

Protony jsou kladné nabite
elementarni Castice
atomoveho jadra.

Jsou nositeli nejmensiho
mozného naboje

e+ =+ 1,602. 10 -19 Coulombu

a) model atomu b) zjednoduseny model

i A AR

Obr. 1 Stavba atomu vodiku

3 Charles Augustin de Coulomb, fr. fyzik, 1736-1806

Naboj 1 C je mnohonéasobek elementarniho naboje e : 1 C = 6,242 - 10'%. Nasledné lze proud
1 A definovat jako tok 6,242 - 10'8 elektronti za 1 s prifezem vodice.




- STAVBA ATOMU

Neutrony jsou elektricky
neutralni Castice atomoveho
jadra.

Maji nepatrne vyssSi hmotnost
nez proton. ; \
Ma-li jadro vice nez 1proton, drzi elektron
neutrony jadro pohromade. a) model atomu

Bez pfitomnosti neutronu by se
protony odpuzovaly velkou silou.

b) zjednoduseny model

Obr. 1 Stavba atomu vodiku



Elektrony jsou zaporne nabité
elementarni Castice obalu
atomu.

Nesou opacny naboj nez
protony.

e- =-1,602. 10 -1 Coulombu.
Maji vSak podstatné mensi
hmotnost nez protony- asi
1840x mensi.

elektron

a) model atomu

i i e A AR AR A

Obr. 1 Stavba atomu vodiku

- STAVBA ATOMU

b) zjednoduseny model




- STAVBA ATOMU

Obal atomu si Ize predstavit
jako ruzné mnozstvi vrstev
vlozenych do sebe.

Vnéjsi vrstva se nazyva
valenCni a miva 1 nebo 2
elektrony.

Atom se navenek chova .
elektricky neutralné, protoze - T
ma stejny podet protonL"J a Obr. 2 Stavba atomu lithia

elektronu.




- STAVBA ATOMU

Tabulka: Stavba atomu
POkUd Chybl' atomu elektrony’ podet elektront podet elektront ——l
roor . , pocéet neutront pocéet neutront
nazyva 8 AN 1 1
lont.

lithium

Pokud elektrony prebyvaii,
nazyva se kationt- tedy zaporny
jont.
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elektronové obaly jsou zjednodusené znazornény jako
kruhové drahy
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4 jon (fec.) = pohybujici se
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